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2024-2025 学年河南省洛阳市伊滨区八年级（上）

期中数学试卷及解析

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）

1．“一片甲骨惊天下”，甲骨文是迄今为止中国发现的年代最早的成熟文字系统，是汉字的

源头和中华优秀传统文化的根脉．下面四个选项分别是用甲骨文书写的虎、牛、龙、兔，其

中是轴对称图形的是（   ）

A． B． C． D．

2．下列各组图形中，表示线段 AD 是 ABCV 中BC 边上的高的图形为（    ）

A． B．

C．

D．

3．下列长度的三条线段能组成三角形的是（    ）

A．5，5，5 B．5，5，10 C．5，6，12 D．3，4，7

4．在平面直角坐标系中，点 (2, 3)P - 关于 x 轴对称的点P¢的坐标是（    ）

A． ( 2, 3)- - B． ( 2,3)- C． (2, 3)- D． (2,3)

5．如图是一副三角尺拼成的图案，则 AEBÐ 的度数为（　　）
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A． 45° B．60° C．75° D．105°

6．我国古代园林连廊常采用八角形的窗户设计，如图 1 所示，其轮廓是一个正八边形，从

窗户向外观看，景色宛如镶嵌于一个画框之中．图 2 是八角形窗户的示意图，它的一个外角

1Ð 的大小为（    ）

    

A． 22.5° B． 45° C．60° D．135°

7．如图，在 ABCV 和 DEFV 中， A DÐ = Ð ， AC DF= ，要使得 ABC DEF≌△ △ ，还需要

补充一个条件，则下列错误的条件是（    ）

A．BF CE= B． //AC DF C． B EÐ = Ð D． AB DE=

8．已知等腰三角形一腰上的高线与另一腰的夹角为50°，那么这个等腰三角形的顶角等于

（    ）

A． 20°或70° B． 40° C．140° D． 40°或140°

9．如图， 15AOCÐ = °，OC 平分 AOBÐ ，D 是OC 上一点，过点 D 作DE OB∥ 交OA于点

A，DF OB^ 交OB 于点 F，已知 1DF = ，则OE 的长为（    ）

A．1 B．2 C．3 D．4

10．在 ABCV 中， 90BACÐ = °， 6AB AC cm= = ，D 为 BC 中点，E，F 分别是 AB，AC 两
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边上的动点，且 90EDFÐ = °，下列结论：① BE AF= ；② EF 的长度不变；③ BED CFDÐ + Ð

的度数不变；④四边形 AEDF 的面积为 29cm .其中正确的结论个数是（    ）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

二、填空题（每小题 3 分，共 15 分）

11．空调安装在墙上时，一般都会采用如图所示的方法固定，这种方法应用的几何原理

是         ．

12．如图是某时刻在镜子中看到准确时钟的情况，则实际时间是           ．

13．如图，小明从 A 点出发，前进 6m 到点 B 处后向右转 20°，再前进 6m 到点 C 处后又向

右转 20°，…，这样一直走下去，他第一次回到出发点 A 时，一共走了      m．

14．如图，在平面直角坐标系中，以 O 为圆心，适当长为半径画弧，交 x 轴于点 M，交 y

轴于点 N，再分别以点 M，N 为圆心，大于
1
2

MN 的长为半径画弧，两弧在第二象限交于点

P，若点 P 的坐标为（2a，b+1），则 a 与 b 的数量关系为     ．
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15．如图，在平面直角坐标系中，点  6,0A ，  0,4B ，点C 在 AB 的垂直平分线上，且

90ACBÐ = °，则点C 的坐标为        ．

三、解答题（本大题共 8 小题，共 75 分）

16．如图，在平面直角坐标系中，已知 ABCV 的三个顶点坐标分别是 (2 1 1 2( ) )A B- -， ， ， ，

3(3 )C -， ．

  

(1)请画出与 ABCV 关于 y 轴对称的 1 1 1A B C△ ；

(2)请写出点 1 1 1A B C△ 的坐标；

(3)在 x 轴上找出点 P，使得BP CP+ 的值最小．（保留作图痕迹）

17．如图所示，在 ABCV 中， AD 是高， AE BF、 是角平分线，它们相交于点 O，

50 70BAC CÐ = ° Ð = °， ，求 DAC BOAÐ Ð、 的度数．
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18．如图，在 ABCV 中， AB AC= ， 120BACÐ = ° ．

(1)尺规作图：作线段 AB 的垂直平分线 DE ，交 BC 于点 D，交 AB 于点 E （保留作图痕迹，

不写作法）；

(2)求证：
1
2

BD DC= ．

19．如图，OB 、OC 分别是 ABCV 的角平分线，过点 O 作EF BC∥ 交 AB 、 AC 于点E 、

F ， AEF△ 的周长为 16，BC 长为 8，求 ABCV 的周长．

20．如图，已知 , , ,AB AC AD AE AB AC AD AE^ ^ = = ．试判断BD和CE的数量关系和位

置关系，并说明理由．

21．小丽与小琳在公园里荡秋千．如图，小丽坐在秋千的起始位置 A 处，OA与地面垂直，
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两脚在地面上用力一蹬，小琳在距OA水平距离0.9m的 B 处接住她后用力一推，当秋千摆动

到最高点 C 处时，小丽距离地面的高度 EM 为 0.9m，已知 90BOCÐ = °， BD OA^ 于点 D，

CE OA^ 于点 E．

     

(1)求证： CEO ODB≌V V ；

(2)为了安全考虑规定户外秋千设置高度在 2m以下，小丽所在公园的秋千高度设置是否合

理？为什么？

22．下面是嘉淇同学的数学日记，请仔细阅读，并完成相应任务．

执“规”“矩”等分已知角《伏羲女娲图》中女娲执规，伏羲执矩，规与矩中间

的图案是太阳，象征天地秩序，我是数学爱好者，在我的眼里“规”是圆规，“矩”

是直角工具“ ”，“太阳”是被等分的360°角．要研究等分360°角，可以

先从研究平分一个已知角开始．怎样借助圆规和直角工具作一个角的平分线

呢？

办法 1

①以点O为圆心，任意长为半径作弧，交OA于点M ，交OB 于点

N ；

②分别以M N， 为圆心，大于
1
2

MN 长为半径作弧，两弧交于点C ；

③作射线OC ．

射线OC 即为 AOBÐ 的平分线．

办法 2

①两个“矩”如图放置，顶点重合于C ，一边重合于直线CP；

②以点C 为圆心，任意长为半径作弧，交CD于点M ，交CE于点

N ；

③使点M 在射线OA上，点 N 在射线OB 上，调整“矩”直至直线CP

经过点O．
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射线OC 即为 AOBÐ 的平分线．

经过测量，上述两种办法得到的 AOCÐ 与 BOCÐ 相等，验证OC 平分 AOBÐ 成立．要想作

为一般性方法，仅验证成立是不行的，还需要推理论证．

任务：

(1)嘉淇的“办法 1”可由作法判断 OMC ONC≌△ △ ，因为全等三角形的对应角相等，所以

MOC NOCÐ = Ð ，即OC 平分 AOBÐ ．请直接写出判断 OMC ONC≌△ △ 的依据是

________；

(2)请说明嘉淇的办法 2 的合理性．

23．【问题初探】

（1）在数学课上，张老师给出如下问题：如图 1， 90AOB DCEÐ = Ð = °，OC 平分 AOBÐ ，

求证：CD CE= ．

①如图 2，小强同学从角平分线性质的角度出发给出如下解题思路：过点 C 分别作

CM OA^ ，CN OB^ ，垂足分别为 M，N．以此来证明阴影部分的三角形全等得到

CD CE= ．

②如图 3，小颖同学从平分90°的条件出发给出另一种解题思路：过 C 作CF OC^ ，交OB

于点 F．以此来证明阴影部分的三角形全等得到CD CE= ．

请你选择一名同学的解题思路，写出证明过程．

【类比分析】 

（2）张老师发现两名同学都运用了作垂线的方法造的全等三角形，为了帮助学生更好地感

悟，张老师将图 1 进行变换并提出了下面问题，请你解答．如图 4，

2 120AOB DCEÐ = Ð = °，OC 平分 AOBÐ ，求证：CD CE= ．

【学以致用】

（3）如图 5，在 ABCV 中， AB AC= ， 60AÐ = °，D 是BC 边的中点， 120EDFÐ = °，𝐷𝐸
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与𝐴𝐵边相交于点 E，DF 与 AC 边相交于点 F．请直接写出线段BE，𝐶𝐹和𝐴𝐵的数量关系．
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1．B

【分析】根据轴对称图形的定义，逐项判断即可求解．本题主要考查了轴对称图形的定义，

熟练掌握如果一个图形沿着一条直线对折后两部分完全重合，这样的图形叫做轴对称图形；

【详解】解：A、该图形不是轴对称图形，故本选项不符合题意；

B、该图形是轴对称图形，故本选项符合题意；

C、该图形不是轴对称图形，故本选项不符合题意；

D、该图形不是轴对称图形，故本选项不符合题意．

故选：B．

2．C

【分析】根据三角形高的画法知，过点 A 作 AD BC^ ，垂足为 D，其中线段 AD 是 ABCV

的高，再结合图形进行判断即可．

【详解】解：线段 AD 是 ABCV 中BC 边上的高的图是选项 C．

故选：D．

【点睛】本题主要考查了三角形的高，三角形的高是指从三角形的一个顶点向对边作垂线，

连接顶点与垂足之间的线段．

3．A

【分析】根据三角形三边关系：任意两边之和大于第三边，两边只差小于第三边，据此逐一

判断即可找到正确选项．

【详解】解：A、5，5，5 满足三角形三边关系，符合题意；

B、5，5，10 因为5 5 10+ = ，不满足三角形三边关系，不符合题意；

C、5，6，12 因为5 6 12+ < ，不满足三角形三边关系，不符合题意；

D、3，4，7 因为3 4 7+ = 不满足三角形三边关系，不符合题意．

故选：A．

【点睛】此题主要考查了三角形的三边关系，掌握“任意两边之和大于第三边，两边只差小

于第三边”是解题的关键．

4．D
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【分析】根据关于 x 轴对称的两个点，横坐标相等，纵坐标互为相反数，即可求解．

【详解】解：点 (2, 3)P - 关于 x 轴对称的点P¢的坐标是 (2,3) ，

故选：D．

【点睛】本题考查了关于 x 轴对称的两个点的坐标特征，熟练掌握关于 x 轴对称的两个点，

横坐标相等，纵坐标互为相反数是解题的关键．

5．C

【分析】本题主要考查了三角形外角的性质．直接运用三角形外角的性质(三角形的一个外

角等于和它不相邻的两个内角的和)列式计算即可．

【详解】解：∵ 45EBCÐ = °， 30ECBÐ = °，

∴ 75AEB EBC ECBÐ = Ð + Ð = °．

故选：C．

6．B

【分析】本题考查了多边形外角和定理，由多边形的外角和定理直接可求出结论，掌握正八

边形的外角和为360°是解此题的关键．

【详解】解：Q正八边形的外角和为360°，

\每一个外角为360 8 45° ¸ = °，

故选：B．

7．A

【分析】根据 AAS 定理或 ASA定理即可得．

【详解】解：Q在 ABCV 和 DEFV 中，已有 ,A D AC DFÐ = Ð = ， 

\要使 ABC DEF@△ △ ，只需增加一组对应边相等或对应角即可，

即需增加的条件是 AB DE= ， ACB DFE B EÐ = Ð Ð = Ð，

观察四个选项可知，只有选项 A 符合，

故选择：A．

【点睛】本题考查了三角形全等的判定定理，熟练掌握三角形全等的判定定理是解题关键．

8．D

【分析】本题考查等腰三角形的性质，三角形内角和定理，三角形外角的性质．利用数形结

合和分类讨论的思想是解题关键．

分类讨论：①当该等腰三角形为锐角三角形时和②当该等腰三角形为钝角三角形时，结合

题意，先分别求出顶角的大小，从而即可求出其底角的大小．
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【详解】①如图，当该等腰三角形为锐角三角形时，

由题意可知 50 90ABD BDCÐ = ° Ð = °， ，

∴ 40A BDC ABDÐ = Ð - Ð = °；

②如图，当该等腰三角形为钝角三角形时，

由题意可知 50 90ABD DÐ = ° Ð = °， ，

∴ 140BAC D ABD= + = °∠ ∠ ∠ ．

综上可知这个等腰三角形的顶角度数为 40°或140°，

故选：D．

9．B

【分析】本题考查角平分线的性质，等角对等边，含30°角的直角三角形的性质，过点D作

DG OA^ ，由角平分线的性质得 1DG DF= = ， 2 30AOB AOCÐ = Ð = °，结合DE OB∥ ，可

知 30DEGÐ = °， 15EDO EODÐ = Ð = ° ，则 2 2OE DE DG= = = ，即可求解，根据角平分线的性

质做辅助线得 1DG DF= = 是解决问题的关键．

【详解】解：过点D作DG OA^ ，

∵ OC 平分 AOBÐ ，D 是OC 上一点，DG OA^ ，DF OB^ ， 1DF = ， 15AOCÐ = °，

∴ 1DG DF= = ， 2 30AOB AOCÐ = Ð = °，

又∵ DE OB∥ ，

∴ 30DEG AOBÐ = Ð = ° ，则 15EDO DEG AOCÐ = Ð - Ð = °



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/44807600513

1007005

https://d.book118.com/448076005131007005
https://d.book118.com/448076005131007005

